
河北省畜牧兽医局

关于推进乳粉用奶牛场建设实施意见

冀牧医牧发〔2014〕3号

各设区市农牧（农业、畜牧水产）局，定州市农业局、辛集市畜牧局：

为贯彻落实《河北省人民政府关于加快全省乳粉业发展的意见》（冀政〔2013〕57号）的有关要求，加快生产乳粉用奶牛养殖场建设，培育优质奶源基地，打造乳粉产业强省，制定本实施意见。

 一、总体要求

（一）指导思想。以提高乳粉用生鲜乳质量为目标、以奶牛场标准化建设及规范化管理为手段，以规模奶牛养殖场改造升级为重点，带动奶牛小区改制转型；大力推广奶牛养殖现代科技,提升奶牛养殖水平和效益；以项目建设为抓手，推进乳粉加工企业自有奶源基地建设，促进全省奶业优化升级。

（二）任务目标。建成乳粉用奶牛场150家或乳粉用泌乳牛达到6.25万头。150家乳粉用奶牛场全部实行分群饲养，配备TMR饲喂机械、奶牛卧床、牛舍冷风机、粪污无害化处理设施，并纳入生产性能测定（DHI）范围。乳粉用奶牛场年均单产高于7000千克，生鲜乳乳蛋白率大于3.2%，乳脂率大于3.8%，体细胞数小于50万/毫升，菌落总数小于20万/毫升。

 二、重点工作

（一）加强乳粉用奶牛场建设。各级农牧（农业、畜牧）部门要确保完成乳粉用奶牛养殖场（或泌乳牛6.25万头）建设任务。一要宣传发动。各地要进一步加大对省政府57号文件的宣传力度，并按有关要求对奶牛场（小区）的现状全面进行摸底调查，动员养殖场（区）积极参与乳粉用奶牛场建设；调查摸底情况及第二批拟建乳粉用奶牛场名单，务于3月底前上报省局。二要严格标准。各地要严格按照省局《生产乳粉用奶牛场标准》的进行设计及施工，通过验收后按项目有关要求拨付资金，确保完成150家奶牛场或6.25万头泌乳牛的目标任务。三要示范推广。有关市县要积极配合君乐宝、三元乳粉企业各选择10家以上基础好、规模大的养殖场作为示范场，打造石家庄地区降温凉爽型、唐山地区温和普通型、张承坝上地区御寒保温型三种类型的典型场进行示范推广，2014年5月1日前完成建设任务，示范带动其他拟建奶牛场建设。

（二）抓好奶牛养殖小区转型升级。各地要积极引导和鼓励奶牛小区采取股份制改造、托管寄养、收购流转等方式向规模养殖场转型，乳品企业要通过参股、托管、承包等形式促进小区向规模场转型，力争养殖小区向规模场转型升级的达到10%；要发挥政策扶持、生鲜乳价格杠杆的作用，积极整合养殖规模小的奶牛养殖场（区），并参与乳粉用奶牛养殖场建设，对目前改制条件不成熟的养殖小区，继续大力推行“四统两分”（统一饲料、统一配种、统一防疫、统一挤奶、分牛计量、分户核算）的饲养模式，年内实行“四统二分”饲养模式的奶牛规模场（区）比例达到70％，其中采用规模场管理模式的达到20%。

（三）推进乳品企业与奶农联盟机制建设。各地要以乳粉用奶牛养殖场建设为契机，全面落实省局《关于进一步推进奶业利益联结机制工作的指导意见》的有关要求。要大力推进规模养殖场与乳品企业结成利益联盟，全省与乳品企业结成实质性利益联盟的奶牛规模场力争达到25%。要将与我省乳粉企业建立利益联盟机制的养殖场，全部纳入省政府57号文件扶持范围。 

（四）加快乳品企业自有奶源基地建设。要督促乳品企业充分利用当前发展机遇，按照《奶业整顿和振兴规划纲要》的要求，自建奶牛养殖场、扩大泌乳牛数量，自有奶源基地与加工能力的比例达到70%以上。要积极协调有关部门，对乳品企业建立奶牛养殖场时的场址选择（土地征用）及布局、建筑设计及施工、奶牛选购及养殖等方面提供服务，力争乳品企业自有奶源基地中泌乳牛数量提高20%以上。

三、保障措施

（一）明确责任。各级农牧（农业、畜牧）部门要将乳粉用奶牛养殖场建设做为工作重点，明确责任分工、分解目标任务，狠抓工作落实。省局负责政策制定、项目审批、工作督导调度；市局负责政策落实，组织项目申报、工作督导、典型示范等工作；县局负责项目推荐、组织项目实施、开展综合服务等工作；乳品企业为项目建设第一责任单位，负责合同奶牛场改造的项目设计、项目论证、与奶牛场签定改造合同、项目施工等具体工作；拟建乳粉用奶牛场法人负责配合乳品企业按设计方案施工。
（二）强化服务。各级农牧（农业、畜牧）部门要进一步强化对乳粉企业和乳粉用奶牛养殖场建设的指导服务。一要抓好典型示范。有关市县通过组织召开现场会、观摩会或制作视频等方式，做好三个类型典型乳粉用奶牛规模养殖场的示范带动作用。二要搞好协调。要妥善处理乳粉生产企业与非乳粉生产企业奶源供应的关系，协调生鲜乳收购站与非乳粉生产企业购销合同不到期，拟转为君乐宝、三元等乳粉生产企业奶源基地，建设乳粉用奶牛场等问题。三要加强技术推广。要组织专家组深入养殖一线，搞好调查研究、制定服务方案，重点进行奶牛场圈舍标准化建设及粪污处理设施改造，推广TMR、奶牛卧床等技术，切实解决乳粉用奶牛场建设中遇到困难。

（三）加强督导。建立督导、通报、调度工作机制，加强对乳粉用奶牛养殖场建设督导检查，通报工作进展情况，激励先进、鞭策落后。同时，对涉及全局性的工作，及时进行调度，省局每季度召开一次调度会，推动工作开展。
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