十三五畜牧业规划十大关键词，行业内的你不得不知！
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2015年步入尾声，新的一年即将开始，新年新气象是永不过时的词汇，在各行各业奋争上游的大环境下，畜牧业当然也不例外，下一个5年将会是什么光景，按照规划前行一定错不了。
在即将过去的十二五中，畜牧业得到了大力的发展，中国饲料工业的综合生产能力得以持续增强，产业素质快速提升，但痛点依然存在，针对这些，农业部畜牧司马有祥司长在中国畜牧业协会三届七次理事会暨2015全国畜牧行业发展高层论坛上提出了畜牧业十三五规划的十大关键词。
关键词一：粮改饲
2015年秋收至今，粮食滞销、粮价下跌的问题一直困扰着广大农民，种粮大户更是忧心忡忡，而反观粮食进口量则是逐年上升，为什么明明国内有粮却还要大量进口，这当中自然是以效益说话。
在今年的一号文件中，明确提出了加快发展草牧业，支持青贮玉米和苜蓿等饲草料种植，开展粮改饲和种养结合模式试点，促进粮食、经济作物、饲草料三元种植结构协调发展的要求，并在山西、内蒙古、黑龙江、甘肃等十个省区开展“粮改饲”试点，这种以种养结合为基础的新方式，可以实现就近转化增值，同时，草食家畜养殖场粪便经过处理后，就近消纳利用，既可以培肥地力，又可以减轻环境压力，在解决了农民卖粮难的问题同时实现了农民增收，成为了今年种植业与养殖业结合发展的亮点。
在十三五规划中，粮改饲还要在玉米、牧草方面加大力度，扩大规模，同时在奶牛养殖方面开展振兴农牧计划。
关键词二：粪污资源利用
畜牧业粪污治理不单是畜牧业生产上的问题，也是整个生态环境和健康养殖的大问题。目前，全国畜牧粪污总量可达38亿吨，现在利用率只有50%，未来将加大对中小规模养殖场和养殖户的改造，继续实施无害化处理与合理利用，争取有效利用率提高至75%。
关键词三：秸秆饲料化利用
全国共有500个县区拥有丰富的秸秆资源，总产量可达8亿吨，而在饲料中利用的为2.2亿吨，仅占27.5%，在十三五规划中，要将这个目标量达到34%，秸秆将成为畜牧业的香饽饽。
关键词四：规模养殖
规模养殖是现代畜牧业的重要标志，中国在蛋鸡和肉鸡的养殖上规模化水平最高，猪次之，牛羊差一些。综合来看，现在，整个畜牧业规模化率39.6%，十三五期间，我们要实现畜牧业规模化率达到50%以上。这也是完成前面所述三点的基础。
关键词五：畜禽良种
目前，全国共有13,000个标准的规模养殖场，市场价值2,000亿，可基本满足需求。但猪、奶牛、白羽肉鸡等种畜禽的生产多数仍依靠进口；企业育种积极性不高；科研生产脱节；技术性能不够；缺乏联合育种机制；基础工作不扎实等问题依然比较突出，需要加强。
关键词六：奶业消费
从消费情况来看，中国的奶业消费仍然有巨大的空间，但在生产中与国外还有很大的差距，如信息问题、现代化模式、苜蓿秸秆利用、产装质量合格的奶制品等，所以在未来的生产中要大力推动奶牛良种化，解决奶牛生产的饲料问题和奶的质量安全问题。
关键词七：饲料工业发展
今年饲料产量接近2亿吨，饲料企业总数下降至6,000多家，处于饱和状态；在饲料用粮方面，总数超过了粮食消费的40%以上，远超人类对粮食的用量。传统的抗生素将退出市场，微生态制剂及新饲料能源的研发将占主流。
关键词八：草原生态
十三五期间，预计投资170-180亿元，比往年提高20亿，并将张家口、承德纳入计划。
关键词九：科技
产业的发展离不开科技进步的贡献，在现代生产中，农业科技贡献率在56%-60%，十三五期间将继续加大对科技的投入，加强产业技术体系、畜牧业装备的研发、技术体系推广等。
关键词十：精准化与细致化
目前，畜牧业在生产数据的统计上模棱两可的东西太多，如全国奶站7,000多个，种公牛4,000多头等，具体数值不得而知，未来在畜牧生产数据的统计需要更精确，加强基础数据的统计工作。
畜牧业的发展在农业生产中始终处于领先地位，在国民经济发展中也逐渐上升为主业，由此可见，畜牧业在促进农民进一步致富增收方面将起到举足轻重的作用，同时，也要求农民在与畜牧业发展的步伐一致，走出传统，创造“现代化”与“可持续”的现代畜牧业！

